

## 2

## 紫荆花开映三江

包玉刚、邵逸夫、董浩云、董建华、曹光彪……这些“宁波帮”人士在为香港的繁荣发展贡献重要力量的同时，始终认为自己“根在宁波”。2011年，在周亦卿、李达三的呼吁下，28位香港“宁波帮”人士再度投资宁波，在东部新城建了一个“家”，让回归宁波的人，有一处“落脚之地”。这就是坐落在东部新城核心地带的紫荆汇，也是新时期香港“宁波帮”人士桑梓情的载体。

2023年11月21日，由包陪庆发起的紫荆汇 Casa Bauhinia“启航”，来自香港和宁波的26个商协会成员，以及450余位海内外受邀嘉宾，相聚宁波，见证了这一历史性时刻。

“香港和宁波，两个深港，一条海岸线。”包陪庆这样形容两座城市的关系，这也恰好印证了她建立紫荆汇项目的初心——紫荆花(Bauhinia，香港的市花)代表香港，是中国对外开放的窗口，“Casa”在西班牙文中是“家”的意思，寓意紫荆汇将成为海内外“宁波帮”人士在宁波的家，汇聚更多海内外“帮宁波”人士，搭建长三角地区和粤港澳大湾区交流合作的平台。

“紫荆汇有一个非常重要的使命，就是提升宁波的知名度。在国际舞台上，希望通过紫荆汇的平台，带动更多香港乃至全球的朋友走进宁波。未来，紫荆汇希望建立更多的‘姐妹’会，让更多人了解‘宁波帮’文化。”包陪庆说。

在短短两年内，包陪庆亲力亲为，争分夺秒投入紫荆汇的建设之中。从管理队伍的建



紫荆汇一楼大堂的紫荆花墙。

立到装修设计，还有艺术品的收藏、文化意义的汇集、食品的设计……她事无巨细，花尽心思。

在紫荆汇一楼大堂，有一面紫荆花墙，希望这朵来自香港的花在宁波盛放，与宁波一起“花开富贵”；还有一幅包陪庆特别创作的《天星小轮》艺术画，写着“海浪冲涛 天星小轮 紫霞夕阳”12个大字，小字则是香港各个街道、地名的名称，可谓“港味十足”。紫荆汇里还有一幅巨大的壁画，是香港著名的大屿山晨景。包陪庆希望通过这种方式，把香港“带到”宁波，融入家乡的三江六岸。

“我们也希望宁波的年轻人多来香港，在商务、文化、教育、金融等方面互通互联。香港不单是高楼大厦，亦拥有75%的沿海小径，浪涛海景，是远足步行的理想之地。香港是国际之都，演艺、视艺、创意等方面都在蓬勃发展。希望两地能加强交流，相互助力，共创新机。”包陪庆对紫荆汇寄予了“讲好香港故事，讲好宁波故事”的期望。



包陪庆特别创作的《天星小轮》艺术画。

## 3

## 国际视野的家国情怀

今年是邓小平同志发出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”伟大号召40周年，新一代“宁波帮”人士正接过先辈的“接力棒”，而紫荆汇则凭借“中西合璧”的国际视野，成为宁波故事出海的“形象大使”。

2007年，包陪庆与儿子包文骏一起，创立了中国首所中国课程的国际学校——上海包玉刚实验学校。学校在上海有3所校园、约1700名学生，秉承“发展全人教育，传承中华文化，拓展国际视野”的使命，这也体现着包玉刚“教育梦”的传承。

这些年，包文骏积极投身家乡建设。他是宁波市政协委员，为宁波的发展积极建言献策；他还是去年杭州第19届亚运会火炬手之一，总在各种场合推介宁波。

2017年，包文骏怀着浓浓的家乡情，在宁波北仑梅山湾设立了宁波首支国际化职业帆船队——“中国宁波一号帆船队”。去年，该帆船队勇夺世界帆船对抗巡回赛冠军，在全球体育界打响“中国宁波”的名号。包文骏还设立了帆船夏令营，鼓励青少年参加户外运动，强健身体，报效祖国。

包文骏说：“一代代‘宁波帮’人士从宁波乘船远航，我们既要‘走出去’宣传宁波，更要‘走回来’投资宁波，发展宁波。”

而作为宁波市荣誉市民，包陪庆则希望通过紫荆汇给宁波带来一个好的平台，促进甬港交流，进一步提升宁波的知名度；希望“宁波帮”及“帮宁波”人士，回归祖国，回归家乡，再接再厉，浇灌这朵紫荆花茁壮成长。

记者 严谨 通讯员 陈雅婷



紫荆汇里高挂的壁画，是香港著名的大屿山晨景。

本文图片均由受访者提供